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 تار هستۀ اتمخسا

ها و ها نشان داده است که جرم هسته اتم از مجموع جرم پروتونگیریاندازه

 شود.ها کمتر است که به این اختلاف جرم کاستی جرم هسته گفته مینوترون

Eهسته طبق رابطه  ها با جرمها و نوتروناختلاف جرم مجموع پروتون mc= 2 
 گویند.شود که به آن انرژی بستگی هسته میبه انرژی تبدیل می

های سنگین فاصله بین ترازهای انرژی در حدود چند کیلو الکترون در هسته

در حدود میلیون های سبکتر که پایدارتر هستند این فاصله ولت و در هسته

 الکترون ولت است.

ها برانگیخته شوند و پس از برگشت به توانند مانند الکترونها نیز میهسته

 حالت پایه فوتون تابش کنند.

 ( واپاشی آلفازا1

گیرد و هسته با گسیل یک ذره های سنگین صورت میاین واپاشی در هسته

باشد به حالت پایدارتر آلفا که هسته هلیوم )دو پروتون و دو نوترون( می

 رسد.می

A A
Z ZX Y−

−→ + 4 4
2 2 

 ( واپاشی بتازا2

ها است و نفوذ بیشتری در سرب ترین واپاشی هستهدر این واپاشی که متداول

 دارد.

http://www.ino.school/


                                                                                                                3      فیزیک

www.ino.school    سخت نگیر، یاد بگیر 

ای معادل الکترون با بار هسته ناپایدار با تابش الکترون یا پوزیترون )ذره

 شود.ثبت( پایدارتر میم

A A
Z ZX Y e−+ −→ +0

1 1 
A A
Z ZX Y e+− +→ +0

1 1 

در واپاشی بتای منفی )الکترون( یک نوترون تبدیل به یک پروتون و یک 

شود و در واپاشی بتای مثبت )پوزیترون( یک پروتون به یک نوترون الکترون می

 شود.و یک پوزیترون تبدیل می

 ( واپاشی گامازا3

شود بلکه هسته برانگیخته شده با رسیدن ای گسیل نمیذره  در این حالت هیچ

کند. این ذره بیشترین به حالت پایه خود پرتو الکترومغناطیسی گاما تابش می

 نفوذ را در ورقه سربی دارد.

ها پس از گسیل آلفا و بتا برانگیخته هستند و با تابش گاما به اغلب هسته

 رسند.حالت پایه خود می

A A
Z ZX X*→ + 0

0  
های پرتوزای موجود واپاشیده شوند نیمه مدت زمانی که طی آن نیمی از هسته

 شود.عمر آن ماده پرتوزا نامیده می
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شود های پرتوزای اولیه نصف میپس از گذشت هر نیمه عمر تعداد هسته

nنیمه عمر تعداد آنها  nبنابراین پس از 

1

 برابر خواهد شد. 2

n

N
N= 0

2 

باشد پس از گذشت  Tباشد و نیمه عمر ماده نیز  tاگر مدت زمان کل پدیده 

 های باقیمانده برابر است با:تعداد هسته tزمان 
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